

市南：“微改革”撬动“大民生”

党的二十届三中全会《决定》提出，坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神，人民有所呼、改革有所应，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

市南区坚持“以人民为中心”的发展理念，瞄准民生痛点、难点，从人民群众最迫切的需求入手，从细微处推进改革创新，用最短的周期、尽最大的可能办好民生所向、发展所需，小切口解决大难题，“微改革”服务“大民生”，不断增强群众的改革获得感，让人民群众能充分享受改革的实惠和红利，实现在发展中保障和改善民生。

一个“共享”泊车位

市南区是青岛市主城区核心区域，老旧小区多、人口密度大，很多老小区没有配套地下停车位，居民停车一直是个“老大难”问题。

走进市南区珠海路街道台南路1号小区，映入眼帘的是绿树成荫的广场和停放整齐的车辆，虽然不是“人车分流”小区，但每次有车辆驶入驶出，物业工作人员都会在旁引导，保障居民出行安全。但在过去，小区也面临过车辆乱停乱放的问题。

“最近我们重新梳理了一下，小区现有车位120个，但居民实际用车300多辆，治理乱停车的难题非得从‘根源’上解决不可。”面对众口难调的情况，小区业委会主任曲寿山邀请小区里几位党员中心户坐在一起，召开党员“吹风会”，讨论解决居民停车问题，并形成解决方案。

在大家集思广益下，业委会制作了《给居民的一封信》，小区党员们分组入户上门，挨家挨户收集业主意见。与业主们广泛沟通后，业委会发现治理的难点在于缺少停车管理制度，多层业主和高层业主的停车收费标准不统一，车位施划不合理、分配不均匀，小区停车管理出现“一区两治”的局面，居民对此意见很大。随后，曲寿山带领党员们又召开“吐槽会”，大家结合业主意见再次深入交流，“台南路1号泊车管理暂行规定”初稿就此形成，不久后，经过小区业主大会讨论通过后正式实施。

“重新划分车位以后，大家都自觉遵守规定，再也不乱停车了，还多了几个‘探亲车位’，停车2小时内免费、12小时内5元封顶，太方便了！”小区居民王先生感叹道。通过让党员先知道、先讨论、先行动，小区在破解停车难题的同时，团结凝聚业主们的共识，车位租赁收益也从以往的每年4万元增长至每年14万元，小区业委会和物业服务企业在小区中的“人气”和“底气”不断提升。

聚焦停车难题，截至目前，市南区已成功开放共享天福苑小区、鹏程花园、颐中高山小区等13个住宅小区，释放共享泊位677个。城市更新和城市建设三年攻坚行动实施以来，市南区共建成投用停车场35处，新增停车泊位5000余个，累计释放共享泊位2.1万余个。

一张“午休”小桌椅

最近，在青岛基隆路小学，学生们开心于拥有了“神奇”的可躺式课桌椅。“新学期，学校对硬件设施升级改造，为一年级到四年级所有班级换上了可躺式课桌椅。孩子们只需轻轻一按按钮、一推后背靠椅，便能迅速把椅子放平，享受舒适、放松的午休时光。”学校相关负责人于书韬介绍。

以前，学生们只能趴在课桌上午休，不利于颈椎、眼睛的健康，可躺式课桌椅为学生们提供了一个更加健康、科学的休息环境。目前，青岛基隆路小学在一

至四年级全覆盖、五六年级部分班级试用，“午休时间，孩子得到了很好的休息，缓解了疲劳，下午的学习效率也提高了。”“每天看到孩子放学时精神满满，我们更放心了。”家长们对新课桌椅表示很满意。

可躺式课桌椅的引入，不仅是教学硬件设施的一次创新尝试，更是教育理念的深刻变革。教育工作者要在实践中不断探索更适合学生发展的教育模式和方法，致力于为学生营造一个更加人性化、科学化的学习环境，为学生的成长保驾护航。”于书韬说。

为提高学生午休质量，促进学生身心健康成长，市南区率先在全市范围内以区域统筹的方式实施了“午休式课桌椅”更新试点项目。2023年为具备条件的7所中小学配备了1660套午休式课桌椅，2024年为具备条件的3所小学配备了1035套午休式课桌椅。

一扇服务“小蓝窗”

近日，一个个“小蓝窗”开始在市南区大街小巷流动，工作人员现场送政策、送岗位、送服务，受到群众欢迎。这是市南区首创的“就享家”流动就业服务窗口，将“微服务”窗口搬到了大街小巷。

除了分布在大街小巷的“流动窗口”，市南区还在社区居民相对方便、集中地段建立“就享家”就业服务站，服务站集政策宣传、求职登记、岗位推荐、创业指导、技能培训等于一体。今年以来，市南区对“就帮帮”服务全面改革升级，创新开展“就享家”服务，推进15分钟就业服务圈建设，通过建圈强链、建站设窗等多个渠道，实现居民就业有岗位、创业有舞台、培训有项目，帮助辖区失业人员和高校毕业生等群体就业创业。

“如果您有求职、创业、培训、人社政策咨询等方面的需求，可扫码登记您的需求及联系方式，市南区人社局就业服务专员将与您联系并提供相应的服务。”市南区人社局的公众号平台上真诚写道。“每周播报，播您需要。”不少社区居民记住了这个宣传语。就业服务播报每周都更新一期，在市南人社微服务公众号和街道办事处微信公众号等线上渠道转发。市南区人社局工作人员精选适合辖区失业人员和毕业生的就业岗位和经常咨询的业务问题，形成播报内容向街道社区推送，实现岗位、政策、服务直达企业和居民。

“食堂最近忙不过来，能不能帮我们就近招个厨师？”秀湛路社区助老食堂负责人姜莎就通过这样的方式向社区提出招聘需求。“好的，我们将招聘岗位发布出去进行宣传推广。”当晚，姜莎便接到了应聘电话。居民需要家门口的就业岗位，企业也需要住在附近的员工，这是一个双向奔赴的过程。

金门路街道人社中心工作人员徐凤霞帮扶了一位特殊的失业人员孙女士。孙女士是一名残疾人，多次创业失败，家庭比较困难。徐凤霞考虑到孙女士的身体状况，便为其详细介绍了灵活就业社会保险补贴政策。孙女士了解后非常感兴趣，不久，她就在自家附近的花店找到了工作。徐凤霞立



即联系市南区残联帮助孙女士认定残疾就业困难人员，并为其办理灵活性就业登记和灵活性社会保险补贴申报，解决后顾之忧。

在推进就业创业帮扶过程中，市南区锻造精准对接链条，优化帮扶流程，推行“1233”精准对接模式，通过模式创新提供靶向就业服务，2023年以来，共帮扶1.5万名失业人员再就业，困难人员就业率90%以上，帮扶1000余名毕业生实现就业和见习。

一处“暖新驿站”

珠海路街道辛家庄社区辖区餐饮业户集聚，外卖需求量巨大，为了让“外卖小哥”能够更好开展送餐工作，市南区探索建成爱购商圈党群服务驿站，成为青岛市首个集“小哥驿站”“社区网格驿站”等多功能于一体的党群服务驿站。在服务驿站里，外卖员可以享受餐间休息、手机充电、大脑充电、政策获取、民生咨询等服务。与此同时，商圈和广场内业户既能开“头脑风暴会”，又能享受站内直播间直播设施。

“没想到，我的心愿这么快就实现了。”在爱购商场党群服务驿站，一位快递小哥笑着说。他曾在辛家庄社区的一个小卡片上写下自己的“微心愿”：希望在居住小区设置快递代收点。辛家庄社区党委积极引导新就业群体融入社区生活，用“微服务”“微改革”换来的是新就业群体归属感、获得感和认同感的不断提升。

硬件设施改善只是第一步，如何为新就业群体送上贴近实际需求的关怀是更为重要的一环。在八大峡街道，“红新”工作室紧扣美团、饿了么等外卖小哥抢单、跑单时间紧迫的工作特点，制定了贴合户外工作需要的四项服务，送上了优化快捷服务的绿色通道大礼包、优化职业规划服务的技能提升大礼包、优化暖“新”服务的身心健康大礼包、优化红色传承服务的“新新向党”大礼包。“街道还积极为我们提供技能提升培训，为我们的职业发展提供指导和帮助。”外卖骑手郭鹏飞说。

据介绍，针对新就业群体就业方式灵活、权益保障弱、归属感不强、社会认同感低等特点，市南区持续加强关爱，凝聚力量，为新业态新就业群体提供劳动保障、政策支持和法律援助等贴心“微服务”，用活党群服务中心，升级打造“暖新驿站”，创新推出“小哥”早餐会，发动共建单位认领“微心愿”百余条，有效提升了新业态新就业群体满意度和获得感。

(王玮)



■珠海路街道就业专岗服务月暨“就享家”乐业服务站启动。



■台南路1号小区新规划了泊车位。



■观音峡路社区卫生服务中心为外卖小哥普及急救常识。



■市南区“就享家”流动就业服务。

■基隆路小学学生用上了午休式课桌椅。

